
五味屋 – 囝仔們ㄟ店


五味屋是個充滿關係、不是塞滿東西的二手雜貨舖子
買賣的是五種人生的滋味；
「五位」-是參與此計畫的不同背景的人；
「5-way」-是經營的策略與模式。

五味屋是家「掛羊頭 賣狗肉」的舖子
「老闆不在隨便賣」往往無法「銀貨兩訖」
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開店宗旨

「五味」—這家舖子真正想交易的是酸甜苦辣鹹—人生的五種滋味，二手商品只是媒介；藉這二手物去創造社區參與、去思考鄉村價值以及社區的未來；從商店經營中，我們期望讓鄉村孩子們有五種鄉村的味道：頂真、勤儉、感心、親切與好用。
「五位」—是參與此計畫的五種背景的人們，以孩子為主，大人為輔，有社區內的人，也有社區外的人，不同的人們，期望透過這舖子把各種人串連起來做社區。

「5-way」—是五種經營的策略與模式，五種都是有趣易懂的方法，因為，做社區一定要好玩、更要有價值。

「五為」—是為經營二手商店、為改造閒置空間、為設置青少年據點、為促進社區參與、為加強資源連結，五個有所為的目的。
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「屋」是個日治時代留下來「風鼓斗」老房子，為了成為商店空間，裡裡外外需要改變，以參與式設計的方式，讓在地的孩子與專業工作者攜手讓屋子改變樣貌。屋是空間(space)，修繕裝飾後成為商品陳列販售的地方，這空間不能只放滿東西，將藉著東西的進進出出累積起關係，使「屋」這個空間變成「所在」(place)。
簡單的說，這個計畫有兩個主軸：二手商店與空間改造。
一、5-way--經營方法
Way與「味」同音，5-way是「五味屋」的經營理念與策略，而此5-way是從傳統鄉村換工的概念轉換過來的。

1.掛羊頭 賣狗肉

二手物品的交流買賣只是個幌子，孩子們要學習認識二手物品，從物品中學習。從外地獲得的物資，默默的拓展鄉村孩子們的視野，透過熟悉與不熟悉的物品，摸索與累積理解。原使用者是誰？過什麼樣的生活？為什麼不要了呢？看到人家不要的東西那麼好，羨慕嗎、辛酸嗎？人生的滋味好好品嚐。有些東西看不懂是什麼，該怎麼辦？

經營的實際層面，則需要學習該怎麼整理、分類、標價、賣不出去怎麼辦？

從孩子們的角度與眼光，去思考如何物盡其用？幫助社區內需要幫助的人？

2.老闆不在隨便賣

「五味屋」的物品標價牌上除了賣價，也分「紅、黃、藍、綠、紫」標。
價目表上，詳列每種顏色標可換得物品工作清單。例如，紅標中有「幫忙老人送餐三次」、「協助腳踏車租借一日」，沒有新台幣的人，可用工作換物品。

清單上的工作選擇，主要以社區參與性質為主，但買主也可以自己訂定，提出換得物品的條件，如「段考進步20分」或「老師給我五張獎勵卡」，買主提出後，經過簡單的程序，也可成為買物品的「貨幣」。

五味屋，基本上沒有老闆，所以，東西可以隨便賣！

3.銀貨不兩訖

因為貨物進貨無法確定（依捐贈狀況），若各色標示牌上剛好有些工作可以先做，當作「存款」，將來有適合的物品，可以拿出來兌換。

社區辦理活動，可透過此方式招募工作者，累積「換工貨幣」。

若社區真的有人需要物品，既沒有新台幣也沒有代工貨幣，也可以先來賒帳，日後有適合的工作再來償還。不管是先付出工作或後補足換工，此店銀貨不需兩訖，歡喜就好。

另外，青少年服務隊需要去社區內發現需求者，可主動提供物品給社區內極需幫助的家庭，並鼓勵該家庭到舖子裡來走動，選需要的物品，或邀該家庭們的孩子來舖子一起玩，從玩中建立關係與互動，進而邀請參與社區活動。

4.吃人夠夠

「五味屋」希望人來了能夠停留，是一家「吃人夠夠」—把人吃進來的商店，不管是捐物者、買物者、換物者，希望這些人透過「五味屋」與社區建立起關係。

捐物者不只是捐出物品，期望能邀請捐物者來社區探望自己的「舊物」，特別是用換工或慰問的方式交易的商品，若捐物者能來看到自己舊物「再生」，並與社區發展出後續關係，捐物者若能產生想法或下一個行動，捐物者因此跟社區產生關係延伸出捐與受的單向層面，而成為共同經營者，這家舖子就把這人「吃進來」成為自己人。

5.「黑」店

邊做、邊改、邊學，是這家舖子經營的重要策略，但這樣是有麻煩的。

與所有生意有賺有賠一樣，開張時，我們已經心裡有數，一群沒經驗的蘿蔔頭，和一群象牙塔裡的教書的老師，有可能面臨經營危機—倒店。不論如何，就算倒店也很值得學習，該怎麼倒、往哪裡倒、怎麼倒才幽雅、才不會給人笑….，倒店了「換工貨幣」該如何善後？尚在店內的物品該何去何從？對捐贈者該如何交代說明？要不要找頂讓的人？目標是努力經營，但若無法經營，必須從中找出學習點。

總之，不管是慘淡經營或年終分紅，這家舖子目前沒有太多章法，也不想弄出一堆規章來遵守，準備走一步想一步，每個步驟大家都參與，從參與中學習

雖然有了初步的計畫，但我們的經驗告訴我們，跟孩子們工作，計畫永遠趕不上變化，摸著石頭過河，邊經營邊學習，所以，這家舖子，有點像是在「摸黑」工作、前進，成了名符其實的「黑」店。

二、「五位」一體--誰來做
1.社區青少年服務隊

以四屆青少年服務隊成員為基礎目前約11位成員（詳見陸、團隊成員介紹），透過他們期望逐漸連結出更多的社區青少年參與。

2.多羅滿之子

花友會各大學由花蓮孩子所組織的社團，他們稱自己為「多羅滿之子」，透過人際互動，維繫著與故鄉的關係；但也有很多去外地念大學的花蓮孩子，跟花蓮失去了關係。藉著這個計畫，讓一群外地的花蓮大學生，跟自己的家鄉保持互動。

此計畫有兩種外地大學生，五位第二屆青少年社區服務隊的大一新鮮人，屬於在地青年；兩位花蓮中學畢業就讀中原建築系四年級的高年級學生具有專業建築背景，讓兩群不同背景的花蓮孩子，透過本計畫產生相互交流與學習的可能。
3.在地社區人

牛犁社區發展協會、以及其他社區組織。

4.東華師生

在花蓮唸書的大學生以及他們的老師，計畫主持人顧瑜君老師、協同主持張淑婷、林育瑜是東華的兼任講師，開設社區相關課程。藉此計畫引進到花蓮壽豐鄉唸書的大學生們參與社區公共事務。

5.遠端專業者

透過網絡，此商店將串連遠端的專業者如中華民國社會福利事業發展協會以及建築專業者，與我們一起經營「五味屋」，將社會企業、空間改造的專業一邊玩一邊做的當中學習。

三、「五為」--項目與詳細內容

1.為設置青少年據點

青少年服務隊過去十年跟著大人們做社區經漸漸成熟，讓社區青少年有一個自己的據點，「咱的店」—空間的歸屬感與經營主體性。使原本活動時才能聚集的青少年服務隊運作，有落腳與集中的定點，以此為基地，探索青少年參與社區的其他可能性。
2.為改造閒置空間

豐田的空間再利用傳統從85年第一個社區營造案日式警察廳改為文史館開始，一直是透過民眾參與的方式進行，本計畫延續豐田地區有系統的將社區內閒置空間再利用的經驗（警察廳、老校長的宿舍、口袋公園、林業館、天送伯文物館…等），繼續透過閒置空間改造促動社區動起來。
3.為經營二手商店

綠色消費的年代中減量是重要的習慣，廢棄物與生產量都需要減量，夠過二手物品的流通，提倡綠色消費。二手物品於社區照顧工作中是很好用的資源，使貧困者能已廉價或換工方式取得生活所需。

可藉著實體商店的操作，熟悉經營技術與學習社會企業運作，並藉著非營利取向的商店操作，將鄉下人的五種味道：頂真、勤儉、感心、親切與好用漸漸的展現出來。
4.為促進社區參與

鄉村的雜貨店前，幾張長板凳，是村民聚集聊天交換訊息的角落。「五味屋」位於豐田火車站正對面，火車站出入口可說是社區中的「精華店面」，社區居民容易接近，到這家店撿便宜、找好康為由，促進社區居民到此角落停留，並利用活動與其他社區組織互動，做為社區參與的促進平台。
5.為加強資源連結

二手貨物、空間改造建築知能、社會企業專業、社區內外人員、東華大學師生…都是此計畫的資源，捐物者、銷售分配者、購買者、接收者、諮詢者因為商店的平台與社區產生關係，真正需要經營的是這些關係，也就是資源的連結與善用。
本計畫操作概念、參與者與理念關係如下圖所示。
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四、社區課題/問題
1.孩子們的社區空間

多數的社區工作中孩子們是配角，是附屬的，若孩子們是主角時，有時候被當作工具，或者被推到台前的孩子們覺得彆扭不自在。如何讓孩子們有自己的天空，做社區參與，又符合在地社區特質，是個值得探究與行動的主題。

開闢一個管道、現場，給孩子們一個自己的天地，如辦家家酒般的「玩社區」，會發生什麼有趣的事情呢？
牛犁社區發展協會在全國的知名度以及他們的工作所受到的肯定，對社區的孩子而言有一定的影響。這群孩子在牛犁長期耕耘社區的氛圍下，有很特殊的背景，他們從日常生活中看著大人們怎麼做社區，有基本的能力與熟練度，可以操作的議題廣。
2.組織間的觸媒

社區內的組織很多，但各自有自己的區塊、對象與習慣，串連與整合不容易，若透過孩子作為穿針引線的角色，或許是一種社區內部各組織互動的好觸媒—孩子們的邀請，應該比較容易。

孩子們的家長分屬不同的社區組織，藉由孩子們主導的社區參與，嘗試與其他組織結合、串連的可能。
3.實際照顧

二手物品是實體的物資，對社區內極為弱勢者而言，是福音；過去幾年跳蚤市場後，剩餘的物資，由牛犁拿去作為社會救助找最需要者分送。
藉著這家店，孩子們可以發展主動式的資源募集與照顧，透過網站，具體的將需要公布，針對需要募集物資，並設法脫離「集中轟炸式」、「短暫熱情式」的救助募集，並設法建立「有責任的捐與受」。
孩子們學習募集的要領，募到好東西，是營運的根本。

更要思考發放物資的深層問題，很多社區弱勢者領取政府補助成為習慣、理所當然，不善用補助，很快的坐吃山空，形成救助的惡性循環。這類家庭長大的孩子，容易複製長輩的行為模式，孩子們可以以同儕身份，邀請這類家庭的孩子到「五味屋」來玩、探索（引發自然的換工），只要有孩子願意來，我們就可設法與這類極弱勢者建立關係，給予學習的可能。
4.家鄉的未來

鄉村地區的孩子不管是學業成就高低，共同面對的事實是：家鄉無法「養得起」自己的 未來，長大＝離家/謀生＝他鄉。無論是出外就學或就業，鄉村的孩子就此離開了家鄉，無論是自願或非自願，從此留在繁榮的都會地區為了生存而努力工作著，但家鄉仍有親人在，這些離鄉背井的孩子就如同迴游的鮭魚，每年在特殊的時節短暫的回到故鄉，久了，只是過客，無法為家鄉的成長與發展提供協助，我們的孩子們永遠無法成為家鄉成長的新動力，因為，家鄉沒有孩子的未來。
如果我們能夠在鄉村地區為孩子準備一個成長的溫床，提供足夠的土壤與養分，「五味屋」成為社區栽培孩子的花房（green house），讓孩子在社區中有學習的空間與學習的榜樣，在人與人的互動間學習重視情感，在經營管理過程中練習發揮創意與規劃自己的未來，瞭解自己的需要與建立未來發展的目標，確認社區的需要，未來孩子們求學的過程中能夠更明確的知道「為自己、為社區」需要從專業領域「拿」什麼回社區。
家鄉味是瀰漫在血液中永遠不會忘記的味道，是對遊子的呼喚，是一聲親切的招呼、是街坊鄰居吆喝大家作伙來吃飯的聲音、是純樸辛勞工作的父母、長輩的身影。「五味屋」將成為我們的孩子們成長過程累積酸甜苦辣鹹的場所，也成為新的家鄉味，成為吸引孩子們帶著外部資源回鄉村的理由。「五味屋」，也希望協助孩子能夠在社區中找到可以轉型與切入的新事業。 
5.逆-不順勢

這個計畫骨子裡是個「逆」字，有著反著幹的味道，「逆」是議題、課題也是動能。

逆物流原本是企業的概念，我們借來用在二手店。經營手法有違一般店家慣例（掛羊頭賣狗肉、不銀貨兩訖、隨便賣…等，更不擔心倒店），是逆向操作。孩子們當家，自己來、大人不要管。探索貧窮的富裕，是逆向思維。捐與受者角色重新界定，是扭轉角色。
「不順勢」就一種逆向的精神，透過這樣的操作，與都市的孩子找到相抗衡的學習模式與生存之道。
五、我與風鼓斗

曾元謙-中原建築系五年級，建築團隊

    還記得那年大學聯考填志願的夏天，和一些對建築有興趣的朋友一起討論著未來的方向，那是個對自我充滿期許的時刻。四年多的時間，我學習了許多建築專業上的思維和語彙，同時也開始思考自己對環境的關切有多少？究竟會成為怎樣的建築專業者？

在利用畢業設計談論我對建築的理論之前，很難得地，接觸到了豐田社區的風鼓斗建築再造計劃，一件對我來說最真實的事情，是我過往紙上建築所無法觸及的，在我面對到學習中最大徬徨的時刻，一個延續過去與成就未來的轉捩點，我迫切地在找一個出口，我需要一些力量，我才能繼續做下去，對我也許就是一種自明性，一些真實的事情讓我知道我是在做對的事，也許建築沒有這麼偉大，但我所認真看待的是建築師的社會責任這回事，在我成就自己的設計慾望之前，了解到我的空間權力對這個社區與居民是有所幫助的，我的空間語彙是來自於社區的生活意識，而最終，空間也將回到社區生活這個層次，因而我嘗試從社區生活進入，這不是一個有效率的設計方法，卻是對環境、對社區、對居民好的方式，而我和我的夥伴們還在持續的努力中。
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六、工作架構
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